



职工故事

省五一劳动奖章获得者、佛广集团出租车驾驶员庞建波：

不怕“吃亏”还爱管“闲事”的“老司机”

■全媒体记者 黄细英 通讯员 王文辉

他勇救药物过敏病危患儿；坚持定期接送癌症晚期的卢阿姨就诊；在地址不清的情况下，他坚持在复杂村巷里寻找误服凉茶的孕妇并将其送院就医；拾获存有十多万元的银行卡后物归原主；他连续四年参加“爱心送考”……在佛山市南海佛广交通集团有限公司（以下简称“佛广集团”），有一名爱管“闲事”的出租车驾驶员庞建波，他不仅车开得好，还经常助人为乐，积极投身社会志愿服务活动。

“吃点亏不怕，只要能服务好乘客”

“吃点亏不怕，只要能服务好乘客，再大的‘亏’我也愿意吃。”生性乐观的庞建波一直把这句话挂在嘴边。他曾获“广东省五一劳动奖章”“广东省岗位学雷锋标兵”“佛山好人”等荣誉。一辆小小的出租车就是他撒播爱心的平台。

在岗位上，庞建波始终默默耕耘，无私奉献。2017年5月27日，庞师傅驾驶出租车执行营运任务时，拾获乘客遗落的钱包，物归原主后，失主激动表示钱包内有十几万元存款的银行卡。

类似的事情，在营运过程中时有发生，但每次捡到钱包、手机、资料等大大小小的物品，庞建波始终坚持“走程序”——第一时间将东西交给公司，找到失主的联系方式后让对方拿着身份证过来认领。不少乘客都被他拾金不昧之举感动，纷纷送上锦旗和感谢信。

“做好事只求心安，并不为报答。”据公司不完全统计，庞师傅近年参与热心助人的事迹累计有近百件。

带动成立“爱心车队”获社会各界点赞

在庞建波的带动下，佛广集团于2012年成立了由21名出租车驾驶员组成的“爱心车队”，他们以“扶贫助困，助人悦己”为服务理念，开展爱心义载、助残敬老、爱心送考助学等服务活动，受到社会各界的称赞。

作为“爱心车队”的元老，他连续多年坚持参加志愿服务活动，如义载残障人士、长期病患就医、关爱残疾人和慰问自闭症儿等。此外，他还经常参加文明交通宣讲、义务植树、送福袋等活动。经



■2018年，庞建波（中）获广东省五一劳动奖章称号
受访者供图

过他和其他成员共同努力，“爱心车队”获得了“佛山市青年文明号”、佛山市“益苗计划”志愿服务项目大赛市级示范项目等荣誉。

在日常工作中，庞建波总是细心地留意每个服务细节，适时地提出一些好的工作建议。如“建议在车上配备一次性的雨衣，可以给忘带雨伞的乘客方便”，“在车

辆回场检查的时候增加气嘴漏气检查”等。除了给公司提建议以外，庞师傅还爱管生活中的一些“闲事”：当在路上遇到损坏的沙井盖、挡道的大石头时，他都会及时报交通管理部门帮忙处理……

在工作岗位和乐于助人的路上，庞建波以自身的行动感染着身边的同事，不断用善行义举温暖更多的市民。

广州花都区职工岗位“练兵”掀热潮

IT大神环卫工设计精英拼技能

本报讯（全媒体记者马大为 通讯员邱铨雯）2018年，广州花都区总工会紧紧围绕花都产业发展需要先后开展建筑、警务等劳动技能大赛，特别是11月连续举办“狮岭杯”第二届全国皮具设计制作技能竞赛、花都区“工匠杯”电子商务技能大赛、“工匠杯”环卫行业劳动技能竞赛等系列劳动技能竞赛，覆盖职工单位、非公企业317个，涉及职工865人，有力地推动了花都职工队伍劳动技能的提升。

11月24日，2018年花都区“工匠杯”电子商务技能大赛决赛在广州工商学院和华南理工大学广州学院两个赛场成功举行，300多名选手经过为期6天的赛前培训，最终173人顺利进入决赛。参赛选手通过竞赛组委会提供的商品，完成一整套美工设计方案、软文营销方案，包括商品摄影、图片后期处理、文案制定等竞赛内容，最终决出特等奖、一、二、三等奖、优秀指导老师等奖项。

11月27日上午，2018年花都区“工匠杯”环卫行业劳动技能竞赛决赛在花都区湖公园城市广场拉开帷幕，近百名环卫职工选手在电瓶车驾驶技能比赛、垃圾分类技能比赛和清理牛皮癣技能比赛三个项目中，纷纷拿出自己的“看家本领”，最终环卫工人梁诗南、翁良芳、杜玉明分别获得电瓶车驾驶、垃圾分类和清理牛皮癣三个



■环卫工在电瓶车驾驶项目赛场上
邱铨雯/摄

比赛项目的第一名。

11月29日，2018年中国技能大赛“狮岭杯”第二届全国皮具设计制作技能竞赛集合了广东、浙江、河北、河南四个赛区初赛成绩优异的61名选手，他们在花都区狮岭镇阳光路再次通过理论知识和实操考试的决赛大显身手，互争雄长，经过激烈角逐，最终来自金猴集团威海皮具公司的矫庆华和来自陕西科技大学的秦小雯，分别获得了企业组和学生组的第一名，在本届竞赛中得前三名的选手，将由中国皮革协会报请人力资源社会保障局核准，授予“全国技能能手的荣誉称号”。



技改创新

广州石化炼油四部

员工小改造解决老难题

“循环机C9101再也闻不到油味了。”近日，广州石化炼油四部柴油加氢改质装置油雾分离系统投用后，细心的二班外操梁永杰发现了其中的变化。

柴油加氢改质装置循环氢压缩机C9101油站自投用以来，油箱顶部有油雾飘出，油箱经常积聚润滑油，影响现场环境。据了解，同类装置虽试用多种方法回收油气，但效果不太理想。

炼油四部认真贯彻公司“职业健康大行动”活动要求，成立攻关团队，设备主管马斌和设备员李华通过对国内外现

有技术反复研究，最终决定采用气液聚结原理，依靠高压风机提供抽力，油雾经滤芯分离，干净气体达标排放，分离出来的油液返回到油箱，解决了油气回收问题。

“新型油雾分离系统投用后，油箱排放口总烃浓度大幅下降，现场环境得到进一步改善，润滑油损耗也降低了90%。”炼油四部部长刘标铭表示，该系统体积小，集成度较高，安装非常方便，下一步计划在加氢联合装置推广，推进“无异味工厂”建设。（黄敏清 刘巧瑜）

珠海横琴新区人防宣传进学校

本报讯 为增强广大师生的国防观念和人防意识，提高突发公共事件下的应急反应能力和自救互救能力，2018年12月28日上午，珠海横琴新区建设环保局、横琴新区人民防空办公室联合市新豫青少年综合服务中心在珠海市横琴新区第一中学开展横琴新区人民防空宣传活动。

活动现场，举办方以播放视频的形式，让学生从形象的画面中了解如何辨

别三种不同的防空警报、当防空警报响起时应该如何应对等知识；工作人员还向学生们发放了《人民防空知识图册》。此外，为了让更多的学生能够学习到人防知识，工作人员还在学校的星空长廊设置了人防宣传咨询台，并开展了人防知识有奖答题，现场学生们热情高涨。初一学生李某说，学习了人防知识，以后如果遇到危险可以更好地保护自己。

（张以山）